
Ata da Sessão do Conselho Universitário da Universidade Federal do Paraná realizada em 1 
3 de dezembro de 2009. 2 
Aos três dias do mês de dezembro do ano dois mil e nove, às nove horas, na Sala do Conselho 3 
Universitário, reuniu-se o Conselho Universitário da Universidade Federal do Paraná sob a 4 
presidência do Magnífico Reitor, Professor Doutor Zaki Akel Sobrinho. Presentes o Vice-Reitor, 5 
Professor Doutor Rogério Andrade Mulinari e os Conselheiros Titulares Sidon Keinert Júnior, 6 
Fernando Renato Cavichiolli, Ana Sofia Clímaco Monteiro de Oliveira, Sônia Maria Breda, 7 
Augusto Brandini Neto, Bernardo Seixas Pilotto, Carla Cristina Bitdinger Cobalchini, Chisato 8 
Oka Fiori, Claudio Antonio Tonegutti, Ettiène Cordeiro Guérios, Eva Cristina Rodrigues Avelar 9 
Dalmolin, Ivan Venson, João Carlos dos Santos Horst Filho, José Marcelo Rocha Aranha, 10 
Luciane Bittencourt Carias de Oliveira, Marcos Sfair Sunye, Luisa Fanes, Luiz Antonio Passos 11 
Cardoso, Luiz Carlos Baeta Vieira, Maria Augusta Bolsanello, Maria Emília Daudt von der 12 
Heyde, Norma da Luz Ferrarini, Mauro Lacerda Santos Filho, Jayme Bordini Júnior, Moisés 13 
Prates Silveira, Nelson Luís da Costa Dias, Paulo Afonso Bracarense Costa, Paulo César 14 
Nauiack, Ricardo Marcelo Fonseca, Roberto Tadeu Raittz, Rodrigo Arantes Reis, Romualdo 15 
Wandresen, Rômulo de Souza Leitão Neto, Sávio Marcelo Leite Moreira da Silva, Sílvia Helena 16 
Soares Schwab, Vera Lúcia Israel e Wilson Alcântara Soares. Presentes também os Conselheiros 17 
Suplentes Paulo Cesar Semicek, Clara Brener Mindal, Paulo Guilherme Ugolini, José Carlos de 18 
Assis e Flávio Massao Matsumoto. Presentes ainda a Pró-Reitora de Assuntos Estudantis, 19 
Professora Rita de Cássia Lopes. Justificaram suas ausências os Conselheiros Almir Antônio 20 
Urbanetz, Antônio Barbosa Lemes Júnior, Carla Galvão Spinillo, Carlos Gonçalves Pinto, 21 
Eduardo Harder, Eneida Desiree Salgado, Luciane Marinoni, Roberto Ratzke, Tibiriçá Krüger 22 
Moreira. Havendo quórum, o Presidente declarou aberta a sessão, colocando em discussão e 23 
votação a ata da reunião ocorrida no dia 29 de outubro do corrente, a qual foi aprovada por 24 
unanimidade. Na parte dos informes, o Presidente deu posse aos novos representantes dos 25 
servidores técnico-administrativos junto ao CEPE: Senhor Bernardo Seixas Pilotto (titular) e 26 
Carlos Gonçalves Pinto (suplente). Dando sequência aos informes, o Presidente procedeu a 27 
leitura de moção do Conselho de Representantes da APUFPR envolvendo a não nomeação de 28 
docentes para vagas definidas pelo REUNI e a sobrecarga nas atividades letivas de docentes 29 
efetivos. Sobre o tema, o Presidente registrou o andamento das negociações que vinha ocorrendo 30 
entre o MEC, o Ministério do Planejamento, Orçamento e Gestão e a ANDIFES, para a liberação 31 
das vagas docentes restantes referentes ao último lote, que no seu conjunto viria a minimizar 32 
muitos problemas atualmente vividos devido a falta de docentes. O Presidente também 33 
comunicou que internamente vinha sendo desenvolvido um produtivo trabalho conjunto entre os 34 
Diretores de Setor, a PROGEPE e a PROGRAD, no sentido da distribuição eficiente e levando 35 
em conta as necessidades mais urgentes de professores nos cursos. Ainda em informes, o 36 
Presidente comunicou que os conselheiros estariam recebendo convocação para a Sessão Magna 37 
do Conselho Universitário alusiva aos 97 anos de fundação da Universidade Federal do Paraná. 38 
A referida sessão ocorreria no dia quatorze de dezembro do corrente, às vinte horas no Teatro da 39 
Reitoria com a apresentação do Relatório de Atividades 2009, a outorga dos títulos de Professor 40 
Emérito, Doutor “Honoris Causa” e demais homenagens. Em seguida, o Presidente anunciou a 41 
presença da comissão de servidores técnico-administrativos aposentados que haviam solicitado 42 
permissão para breve apresentação da proposta já encaminhada a este conselho, visando a 43 
inclusão de um representante dos servidores técnico-administrativos aposentados no Conselho 44 
Universitário. Ato seguinte, a palavra foi dada à servidora técnico-administrativa aposentada 45 
Bety Íris Henriquez Pino que procedeu a leitura do documentos a seguir registrado: “Magnífico 46 



Reitor, Nobres Conselheiros: Estamos aqui perante este Nobre Conselho, como uma visão 47 
futurista de vossas vidas, Nós servidores aposentados desta Universidade, somos o produto de 48 
uma vida de trabalho, esforço e dedicação, na construção da Universidade a que este conselho 49 
se dedica, e, por isto me permito mencionar uma frase de Albert Sweitzer que diz: “Os anos 50 
enrugam a pele, mas renunciar ao entusiasmo faz enrugar a alma” Nós queremos manter a 51 
nossa alma sem rugas, e assim estamos aqui, para defender entusiasticamente a reivindicação 52 
do que nós servidores técnico administrativos, que nos seja outorgada uma cadeira neste 53 
Conselho, e mencionaremos os nossos fundamentos: No artigo 56 da LDB, de conhecimento de 54 
todos aqui presentes, diz: “As instituições públicas de educação superior obedecerão ao 55 
principio da gestão democrática, assegurada a existência de órgãos colegiados deliberativos, de 56 
que participarão os segmentos da comunidade institucional, local e regional.”Neste aspecto 57 
muitas Universidades Federais tem atualizado e ampliado a participação da comunidade 58 
institucional local e regional de maneira significativa se adequando aos novos tempos que 59 
vivemos. a) Achamos este ser um direito já adquirido pela nossa contribuição feita à 60 
Universidade por muitos anos de nossas vidas e somente nos sentiremos reconhecidos pela 61 
Universidade, quando fizermos parte do Conselho Universitário, participando assim das 62 
decisões dela, conhecendo as suas dificuldades atuais, e também contribuindo com a 63 
experiência adquirida no tempo que trabalhamos nela. b) Os aposentados, somos uma força que 64 
demorou a acordar e participar, mas que acordou com um entusiasmo invejável, uma vontade 65 
de viver , e de conquistar o que nos pertence, e ninguém nos peça para parar ou para desistir. c) 66 
Somos uma categoria em crescimento, e em breve muitos de vocês também estarão junto de nós, 67 
segundo análise da PROGEPE, a quantidade de servidores prestes a se aposentarem aumentará 68 
consideravelmente. d) A importância dos Aposentados na vida da Universidade de certo modo já 69 
tem sido reconhecida, pois faz algum tempo temos a participação deles na vida universitária 70 
como Bolsistas Senior, agora falta nos outorgar voz e voto neste Conselho. e) A Administração 71 
do atual Magnífico Reitor tem honrado a eficiência e importância dos Aposentados na 72 
nomeação de Aposentados em cargos de suma importância. f) Desde o ano 2001 na UFSM, e 73 
desde 2007 na UFSE, entre outras no país, este direito já foi reconhecido. g) Quando nós já não 74 
estivermos mais, muitos de vocês também estarão lutando pelos direito dos Aposentados. O que 75 
nos resta viver pode ser pouco ou muito, e, nessa incógnita, vivemos mais intensamente o dia a 76 
dia, queremos deixar este legado aos que nos seguirão, esperamos que vocês nos concedam a 77 
concretização deste um dos nossos sonhos...de participar intensamente também dos rumos de 78 
nossa Universidade, fazendo parte deste Nobre Conselho. E para terminar o quero fazer com 79 
uma frase de Vitor Hugo: ‘Nos olhos do jovem arde à chama, nos olhos do velho brilha a luz”. 80 
Feito o registro, o Presidente informou que a comissão paritária originalmente designada pelo 81 
COUN para estudo da proposta ora tratada sofreu alterações em sua composição em virtude do 82 
término do mandado de muitos conselheiros que a integravam, sendo que, após as últimas 83 
eleições a mesma estaria praticamente recomposta, só faltando a posse e posterior indicação da 84 
representação estudantil. No mérito, o Presidente registrou compromisso desta gestão em 85 
valorizar ao máximo os servidores aposentados da Instituição, seja docente ou técnico-86 
administrativo. A título de exemplo, o Presidente citou projetos que vinham sendo desenvolvidos 87 
pela PROGEPE exclusivamente voltados a estes importantes membros da comunidade. A 88 
Senhora Bety Íris Henríquez Pino registrou a expectativa de que o pedido fosse analisado ainda 89 
este ano, considerando a data em que o mesmo foi encaminhado. O Presidente reafirmou que 90 
para a recomposição completa da comissão paritária encontrava-se faltando somente a indicação 91 
de um novo representante dos alunos, mas que independente do fato, já havia entrado em contato 92 



com a Presidente da comissão solicitando a retomada dos trabalhos e o envio dos resultados o 93 
mais breve possível para análise e deliberação deste Conselho. Ainda nos informes, o 94 
Conselheiro Marcos Sfair Sunye, na condição de representante do Fórum de Coordenadores dos 95 
Curso de Pós-Graduação “stricto sensu”, solicitou apoio da administração para resposta 96 
institucional ao caso do Professor Doutor Miguel Daniel Noseda sobre fato envolvendo direito 97 
autoral entre orientador e orientanda, ex-aluna de mestrado de nossa Instituição. O Presidente 98 
afirmou que a administração já estava atenta e ativa em relação a esta questão preparando defesa 99 
com importante apoio da Advocacia Geral da União – AGU. Seguindo os informes, a 100 
Conselheira Vera Lúcia Israel registrou que na data de hoje comemorava-se o dia nacional dos 101 
portadores de necessidades especiais, lembrando que de acordo com dados do vestibular, a 102 
Universidade possuía aproximadamente quarenta alunos nestas condições. Nesse sentido, a 103 
Conselheira destacou a importância de ações pró-ativas de solidariedade e condições de 104 
permanência destes alunos nos cursos. Em seguida, a Conselheira Ettiène Cordeiro Guérios 105 
registrou sua indicação para a Vice Presidência do Fórum Nacional de Diretores de 106 
Faculdades/Centros/Setores de Educação das Universidades Públicas Brasileiras (FORUMDIR). 107 
A Conselheira Ettiène Cordeiro Guérios também registrou a participação do Setor de Educação 108 
da UFPR na organização da etapa estadual da Conferência Nacional de Educação, que contou 109 
com 480 delegados e aproximadamente 250 participantes. O Presidente parabenizou a 110 
Conselheira Ettiène Cordeiro Guérios pela indicação. Concluindo a parte dos informes, a 111 
Conselheira Norma da Luz Ferrarini, na qualidade de Vice-Diretora do Setor de Ciências 112 
Humanas, Letras e Artes, deu as boas vindas às novas representantes daquele Setor nos 113 
Conselhos Superiores, Conselheira Eva Cristina Rodrigues Avelar Dalmolin e Sandra Jacqueline 114 
Stoll. Ordem do Dia: 01) Processo nº 025138/2004-22 – Proposta de alteração da Resolução 115 
nº 09/94-COUN que estabelece normas para solenidade de Colação de Grau da UFPR. 116 
Comissão: Sílvia Helena Soares Schwab, Luiz Vamberto Santana, Wiliam Alves Barbosa, Maria 117 
Emilia Daudt von der Heyde, João Gualberto Garcez Ramos, Felipe Drehmer e Dionei José da 118 
Silva. O processo foi relatado pela Conselheira Sílvia Helena Soares Schwab que iniciou 119 
realizando um detalhamento da proposta e as situações que envolviam as colações de grau da 120 
UFPR. Acompanhando o parecer, foi apresentada minuta de resolução que estabelecia um novo 121 
regramento para as Sessões Públicas e Solenes do Conselho Universitário destinadas a colação 122 
de grau dos cursos da Universidade. Dentre os princípios norteadores da proposta, a relatora 123 
destacou a visão inclusiva dos formandos na participação da solenidade aliada a democratização 124 
no acesso a este ato oficial da UFPR do qual tinham o direito de participar todos os formandos. 125 
Ato seguinte, foi procedida a leitura artigo por artigo da proposta, com o apontamentos de 126 
destaques. A matéria foi discutida até a alínea “b” do § 8º do art. 3º referente a entrega de 127 
premiações por desempenho acadêmico. Sobrestado o debate, as discussões ficaram para ser 128 
retomadas na próxima sessão, também ficando a relatora encarregada de, em conjunto com a 129 
secretaria, enviar antecipadamente aos demais conselheiros a versão consolidada da proposta 130 
com os artigos até então aprovados. Tendo em vista o adiantado da hora, os demais processos 131 
foram transferidos para a pauta da próxima sessão. Nada mais havendo a tratar, o Presidente 132 
agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual eu, Dionei José da Silva, 133 
Secretário, lavrei a presente ata. 134 


